

无锡外贸半年报出炉： 进出口3886亿元增长7.1%

本报讯（晚报记者 陈婧怡）昨日，记者从无锡海关获悉，2025年1月至6月，无锡市累计外贸进出口3886亿元人民币，同比（下同）增长7.1%。其中，出口2685亿元，增长13.5%；进口1201亿元，下降4.9%。

从贸易方式来看，一般贸易占比超5成，特殊区域物流货物增速较快。上半年，无锡以一般贸易方式进出口2124.2亿元，增长0.6%，占同期全市外贸进出口总值的54.7%。以加工贸易方式进出口1436.8亿元，增

长15.6%，占37%。同期，海关特殊监管区域物流货物进出口272.9亿元，增长21.7%。

从企业性质来看，外商投资企业进出口为主导。上半年，无锡外商投资企业进出口2183亿元，增长11%，占同期全市外贸进出口总值56.2%。其中，出口1291.3亿元，增长18.4%；进口891.7亿元，增长1.9%。

从贸易伙伴来看，前五大贸易伙伴除美国外，进出口均为正增长。上

半年，无锡对韩国、东盟、欧盟和日本进出口分别为705.7亿、680.7亿、543.7亿和315.5亿元，分别增长22.5%、13.2%、0.7%和0.4%。同期，对共建“一带一路”国家进出口2037.7亿元，增长9.9%，对RCEP国家进出口1775.4亿元，增长13.4%。

从出口主要商品来看，机电产品出口占比超7成。上半年，无锡出口机电产品1953.2亿元，增长18.6%，占出口总值的72.7%。其中，出口集成电路487.3亿元，增长38.7%；出口

电脑及其零部件162.4亿元，增长14.7%；出口锂电池45.3亿元，增长41.4%。

从进口主要商品来看，集成电路产业相关产品进口仍保持较快增长。上半年，无锡进口机电产品807.8亿元，增长6.7%。其中，进口集成电路和半导体制造设备分别为276.7亿元和68.2亿元，分别增长11%和34.2%；电脑及其零部件、计量检测分析自控仪器及器具分别进口63.5亿元、37亿元，分别增长7%、15%。

40分钟扫描20公里 裂缝无处遁形 农村公路检测 有了“智慧医生”



本报讯 车顶的激光测控器如“智慧听诊器”精准捕捉路面的细微病害，车头的摄像头则似“电子眼”实时观测前方路况……昨天下午，在锡山区胶阳中路上，一辆外观独特的农村公路自动化检测车打着双闪，正有序作业。车轮经过的每一寸路面的情况，都化作精准的数据，存入了“公路医生”的“大脑”，从细小裂缝到道路车辙，公路病害无处遁形。

“传统的人工测量方式成本高，且高温下人工作业容易疲劳，测量准确度也会有所下降，机器则能始终保持精准。”工作人员说，以往，他们需要下车测量，如今有了智能检测车，只需在车内通过屏幕查看智能设备实时检测到的情况。

农村公路作为乡村振兴的“毛细血管”，其路况好坏直接关系到群众出行与经济发展。目前，锡山区已全面启动2025年农村公路自动化检测，通过引入农村公路自动化检测系统，为农路开展全方位体检，为乡村振兴铺设一条条带有科技护盾的

康庄大道。

“智能检测车搭载了高精度传感器，检测速度可达每小时40公里，大幅缩短人工作业时间，是为农村公路量身定制的‘全自动健康扫描仪’。”锡山区公路事业发展中心农路科相关负责人介绍，以胶阳中路为例，全程近20公里，人工检测要停车、拍照、测量，全过程耗时1个半小时左右，而使用自动化检测车，40分钟左右就能搞定，大大提升了检测效率。“经自动化检测发现，胶阳中路存在轻微路面裂缝、标线磨损等路面病害，后续将通知养护部门及时进行裂缝修补并重新漆划标线，提升路面通行质量。”该负

责人说。

除了效率提升，在病害检测方面，全自动检测设备更是“细而全”。“人力测病害、坑洞等肉眼可识别的路况没问题，但难以精准地测量路面平整度等细节。”现场负责测量的工作人员介绍，系统采用多光谱成像技术，可智能识别包括横向裂缝、网状裂缝、车辙等多种路面病害，还能连续、准确地记录路面平整度情况，能识别肉眼难辨的微小差别。后台的公路健康评估系统还能能为道路养护“开处方”，结合路面病害分布、检测数据等，自动输出各项检测指标评分情况，助力农路科学养护。

“农村公路自动化检测系统正以‘效率提速、精度跃升、决策升级’的三重突破，推动农村公路管养从被动应对转向主动防控。”锡山区公路事业发展中心相关负责人表示，锡山区有700多公里农村公路，目前，95%以上都能进行全自动化检测，未来将依托智能化检测手段，建立“预防为主、防治结合”的长效管养机制。（陈钰洁/文、摄）



196人组成智囊团 “三专家会诊” 助力劳动能力鉴定

本报讯 昨日，无锡市社会保险基金管理中心举行劳动能力鉴定专家业务交流研讨会，正式聘任196名医疗专家人才，组成新一届三年期的劳动能力鉴定专家库。市社保中心通过扩大专家规模、优化流程制度、引入信息化手段并配套法律援助，推动劳动能力鉴定由“碎片处理”转向“主动治理”。

去年，无锡完成劳动能力初次鉴定18957件，占全省总量13.7%。今年1—6月已鉴定11586件。市社保中心工伤认定和劳动能力鉴定部张俊说，专家日常诊疗任务繁重，“案多人少”成为现实难题。为破解这一难题，市社保中心创新推出“三三”鉴定工作法。首先，身份核验、诊室分配、现场监督全面升级。身份证人脸识别一体机自动完成核对，专家与职工通过“双盲”系统随机匹配诊室，全程视频监控，全流程留痕，确保阳光透明。其次，鉴定模式从“单专家面诊”升级为“三专家会诊”，专家现场独立评分后合议形成结论，针对伤情简单、等级明确的案件当场出具鉴定意见，大幅压缩等待周期。最后，依托市第九人民医院、904医院和江南大学附属医院分场次开展集中鉴定，既分流人群，又借助医疗机构的独立性进一步保障公平。

“整个流程仅耗时两周，所有环节都在窗口完成，非常顺畅透明。”美团骑手冯师傅在送餐途中撞上护栏，导致左踝及第二跖骨骨折。事故发生后，平台及时报案，锡山区人社局确认属职业伤害，冯师傅随即提交劳动能力鉴定申请。专家组依据影像资料、手术记录和检查结果，现场评定为十级伤残。他领取一次性伤残补助金43801.38元，并报销医疗费用，全程无需托人、无额外支出。

据悉，针对行动不便、异地居住等特殊人群，市人社部门提供上门鉴定、异地委托鉴定等个性化服务，努力实现“精度之外有温度”。

（陈怡迪）